

# Наименования "по породе"

Мы живем в мире географических названий. Они могут многое рассказать внимательно человеку. И прежде всего о характере местности, богатстве недр и т. п.

Первоуральск - горнопромышленный район. И это не могло не отразиться в географических наименованиях. Появились названия гор, в недрах которых были обнаружены полезные ископаемые. Наименование "по породе" - один из популярных способов образования названий на Урале. Такие названия имеют место и в нашем районе.

В 1702 году крестьянин Уткинской слободы Федор Росов с товарищами обнаружил в горе, расположенной на правом берегу Чусовой, магнитный железняк. Они явились к начальнику Сибирского приказа думному дяку Андрею Виниусу, прибывшему на Урал с целью "отыскания мест к построению новых заводов", и объявили о магнитной горе близ Волчьей горы.

Казна и Демидов пробовали использовать магнитную руду, но из-за тугоплавкости и присутствия в магнитном железняке титановой кислоты разработку прекратили.

По залегам магнитного железняка горе было дано название Магнитная. В некоторых справочниках этот район именуют Магнитными горами. В этом нет ошибки. Цепь гор тянется с севера на

юг на несколько километров. И каждая богата титано-магнетитовой рудой.

Первая руда добыта в 1935 году. Из нее была проведена опытная плавка, получен высококачественный чугун. Основные разработки титано-магнетитовой руды начались в 1936 году. В наше время ведется разработка карьера четвертой Магнитки.

Более 270 лет носит название гора Серебряная, расположенная на правом берегу реки Чусовой ниже устья реки Шайтанки. В 1723 году неизвестный рудознавец нашел в горе серебросвинцовую руду. Первые образцы руды, посланные командиром уральских и сибирских заводов В. И. Генниным в Бергколлегию для пробы, показали богатое содержание серебра. На берегу с южной стороны горы была заложена шахта глубиной в двадцать сажен. Но дальнейшая разработка обнаружила, что первые пробы, хотя и содержали высокий процент серебра, не отражали истинного положения. Рудник не оправдал ожидания. К тому же, в один из весенних паводков шахта была затоплена. И рудник

прекратил существование. Однако название Серебряная так и осталось за горой до наших дней.

В 28 километрах к востоку от Первоуральска расположена гора Хрустальная. Конечно, не из чистого хрусталя сложена она, хотя получила имя от этого минерала. Слово "хрусталь" дошло до нас из древнерусского языка и означает не только горный, самородный хрусталь, но и чистый сквозистый кварц. Русский народ производит "хрусталь" от слова "хрусткий", то есть твердый, хрупкий.

Русские рудознатцы открыли эту гору в самом начале 18 века. Кварцевая вершина ее в виде большого усеченного конуса состояла из белого стекловидного кварца, ослепительно блистала на солнце и была видна на большом расстоянии. По существу бы именовали гору Кварцевой. Однако в прошлом среди кварца находили друзы горного хрусталя, за что и дали ей имя Хрустальная. От горы название перешло на железнодорожную станцию, поселок при ней и турбазу, расположенную севернее от станции.

В шести километрах на северо-восток от Первоуральска расположена гора Известная. В Даль отмечает: "Известной - состоящий из извести". Действительно, гора получила название от наличия в ее недрах известкового камня, который добывали для технологических нужд Шайтанского завода. В тридцатых годах XX века известняк добывали для строительства нового трубного завода и города. Добыча велась карьерным способом. В карьер была проведена узкоколейная железная дорога. Добычу известкового камня прекратили в 50-х годах.

В семи километрах на север от города расположена гора под названием Брусянская. Она получила название от способа добычи камня из ее недр. Брусить камень - значит, выламывать его из горы в брусках. Мягкий огнеупорный брус шел на кладку фабричных печей и горнов.

На восток от города, близ поселка Талица тянется цепь невысоких гор под названием Кронские. В 1864 году в долине реки Талицы было открыто месторождение хро-

мистого железняка, который является исходным продуктом для получения краски "крон". Отсюда и название. Разработка хромистого железняка в основном производилась в районе голой скалы, названной Гологоркой, высившейся над долиной реки Талицы.

Первоначально хромистый железняк отправляли в Германию. В 1915 году был построен и пущен в действие Шайтанский химический хромпиковый завод, сырьем для которого была гологорская руда. Рудник действовал до полного выбора запасов руды. Теперь на месте рудника расположен завод по ремонту горного оборудования.

На "производственном фундаменте" возникли названия поселков Динас, Хромпик, Долomitовый, сантехизделий. Они являются неотъемлемой частью предприятия. И названия получили от вида продукции, выпускаемой специализированными предприятиями. Динасовый завод вырабатывает огнеупорные динасовые изделия, хромпиковый - хромовые соли, завод сантехизделий выпускает литые и сварные изделия санитарно-технического назначения. Поселок Долomitовый близ станции Билимбай получил название от добываемого камня - доломита.

**Ю. ДУНАЕВ,**  
краевед.